

65-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ ПОСВЯЩАЕТСЯ...

НА ТУРЕЦКОЙ ГРАНИЦЕ

Коммунист Лукпан Жапаров получил свой партбилет лишь после войны.

Уроженец города Форт-Шевченко, Лукпан Жапаров, в 1940 году в возрасте 25 лет был призван в ряды Советской Армии и отправлен в состав 9 горнострелковой дивизии 193 полка, который дислоцировался на турецкой границе.

Руководство Советского Союза понимало, что фашистская Германия в своих планах против Союза могла рассчитывать на поддержку так называемых «нейтральных» государств, таких как Турция и Иран, способных нанести удары с юга. Благодаря деятельности разведки, было известно уже в предвоенные, а затем и в военные годы: Турция, не решаясь открыто вступить в войну против СССР, оказывала гитлеровской Германии помощь стратегическим сырьем, продовольствием, предоставляла свою территорию для переброски гитлеровских войск. За турецким кордоном, вблизи границы, было сосредоточено 20 дивизий. Спешно строились аэродромы, дороги, линии связи, а также укрепительные сооружения.

Изо дня в день учащались провокационные обстрелы советских пограничных нарядов турецкой стороной. Участок, охраняемый 9-й дивизией, простирался по границе с Турцией от Батуми до Поти. Скалистый гребень у селения Сарпы упирался в море и являлся естественной границей, которая рассекала селение на две части. Сельчанам одинаково были видны обе пограничные заставы.

Осенью 1942 года, когда немецкие войска прорвались на Северный Кавказ и подошли к Сталинграду, обстановка накалилась по всем фронтам и на турецкой границе, в частности.

Турция готовилась вступить в войну. Сигналом к этому должно было послужить падение Сталинграда.

Для укрепления обороны в январе 1943

года 9-я горнострелковая дивизия была переброшена в Сочи. На восточной стороне города, в горном районе, советские войска заняли оборону. Как было заведено на фронте, перед ответственными боями шло зачисление бойцов в ряды коммунистов.

В числе кандидатов в партию был и младший сержант Лукпан Жапаров. Однако за отсутствием фотокарточки и, понятное дело, возможности сфотографироваться партбилет получить он так и не смог. При этом председатель парткома все же поздравил молодого коммуниста Жапарова и предупредил, что теперь он не просто боец, а боец-коммунист, а это значит, что на его плечи ложится ответственность не только за себя, но и за все отечество.

Итак, стрелковый полк расположился в ста километрах от передовой. Вскоре по донесению разведки стало известно, что уже в семи километрах, в горах, на подступе к основному месту дислокации фрицев, располагалась фашистская разведротта.

Уйти незамеченными советским разведчикам не удалось. В результате был ранен один разведчик, а разведотряд вынужден был отступить. На следующий день 193-й полк пошел в наступление. В результате был уничтожен дзот противника, в плен взято 200 фашистов, а также трофеи: станковые пулеметы, минометы и пушки.

В этом сражении наш герой получил первое боевое ранение. После госпиталя он был направлен в 6-ю гвардейскую стрелковую бригаду, которая в числе других подразделений прикрывала турецкие границы, но вскоре был опять ранен. Через два месяца он вновь возвратился в свою бригаду. Однако ненадолго - после очередного наступления был ранен и эвакуирован в тот же госпиталь. Там, в госпитале, боец узнал о том, что полк награжден орденом Красного Знамени.

Месяц спустя Лукпан возвратился в свою бригаду и был назначен командиром от-

деления автоматчиков. В сентябре 1943 года началось генеральное наступление в укрепленный район немецкой обороны. Фашисты оказывали небывалое сопротивление. В этом бою Лукпан получил тяжелейшее ранение, повлекшее инвалидность. Как потом не раз вспоминал Лукпан, количество боев он мог посчитать по количеству ранений.

До конца декабря 1943 года он находился в военном лазарете №5428. Там на больничной койке встретил Новый 1944 год. В госпиталь из ближайшего селения приходили чьи-то мамы, бабушки, поздравляли раненых бойцов завернутыми в платочки бутербродами. Окрестная детвора организовывала концертные выступления, завистливо и просяще поглядывая на солдатские «подарки» в платках. Раненые бойцы, понимая голодных артистов, делились с ними новогодними бутербродами. Пройдя курс лечения, в январе 1944 года Лукпан опять был отправлен на фронт, в распоряжение 166-го стрелкового полка. Несколько переболев от военных атак и отступлений, пообщавшись с местным населением, он обратил внимание на то, что, несмотря на отступление гитлеровских захватчиков, жизнь гражданских жителей приграничных территорий лишь осложнилась.

Делом том, что руководство страны предприняло меры по «зачистке» советско-турецкой приграничной территории по обвинению в «измене Родине» и за «сотрудничество с фашистами». Только за первое полугодие 1944 года было депортировано в Казахстан, а также Киргизию и Узбекистан около 77 000 человек. В опустевшие дома приграничных селений было заселено порядка 7 000 крестьянских семей из малоземельных районов Грузии и 20 000 солдат-пограничников. И все же победа пришла. А в ноябре 1945 года Лукпан Жапаров был демобилизован и возвратился в родной Форт.

За самоотверженность и военные подвиги Лукпан Жапаров был награжден медалями



Лукпан Жапаров, 1974 г.

«За отвагу», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне», «За доблестный труд» и рядом юбилейных медалей.

Устроился он работать в райпотребсоюз, затем в домоуправление горкомхоза, обзавелся семьей, детьми. Но боевые раны давали о себе знать и сократили дни радости мирной жизни.

Идут годы, но внуки помнят и гордятся своим дедом. И поделились с земляками главным его наказом - горячо любить родину, беречь ее и в любых обстоятельствах оставаться верным своему народу.



Наталья Задерезкая А.Жапаров (справа) с боевыми товарищами. 1944 г.